

FÜGGETLEN POLITIKAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
VIII., Rökk Szilárd-utca 14

TELEFON:

SZERKESZTŐSÉG 10-42.
KIADÓHIVATAL 10-42.

DÉLI UJSÁG

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN

ÁRA 2 FILLÉR

Hirdetések milliméter számítás szerint.

Wekerlet újra kivezényelték. Felosztatja a képviselőházat.

Schweigen und weiter dienen

vagy

Da nutzt kein Weinen.

Bécs, jul. 4. Felsője kihallgatáson fogadta Wekerle Sándor miniszterelnököt. A kihallgatás 80 percig tartott. A miniszterelnök átvette a felsőj parancsát a további ügyvezetésre vonatkozólag.

Ennyit a félhivatalos. Se többet, se kevesebbet. Még arról sem, hogy kik ugráltak ki, be a miniszterelnök kocsijába, kocsijából Bécsbe utazása s onnan hazatérése közben. Az az egy bizonyos, hogy a miniszterelnök a kihallgatás ideje tekintetében világrekordot ért el. 80 percet, ami hossz-mértékben számítva, megfelel 114 angol mértföldnek, köbméterbe szorítva 5900 hektó vattának. Hosszmértékben tehát a miniszterelnök nagyobbat produkált Wilburg Wrightnél, áramerőben kifejezve pedig elindíthatott volna négy városi villamos kocsit.

A kihallgatásnak, a nemzetre nézve tehát körülbelül ebben van a jelentősége. A kormányra nézve, amelynek az inparlamentáris kormányzás folytatása örvendetesen kínos áldozatkésztséget jelent: a parancs szóban van kifejezve minden, Schweigen und weiter dienen. Es Da nutzt ka wanen.

Budapesten megérkezése után a miniszterelnök beszámolt miniszterterársainak, hogy folytatni fogják a megkezdett szünetet s legfőbb gondjuk az lesz, hogy a nyaralást a felsőnek a lehető legkellemebbé tegyék. Mint hogy a kormány tagjai régtől hozzászoktak az áldozathoz, ez az újabb önfeláldozás már nem mondható túlságosnak. Sőt, nyugtatásul szolgálhat, hogy a felső, a mostani ideiglenes áldozat után, ősszel valószínűleg állandósított önfeláldozást fog követelni Wekerletől.

Az audienciáról, előzményeiről, a bécsi lapok vélekedéséről ezek az értesüléseink:

Wekerle Sándor miniszterelnök szombaton délután 5 órakor a nyugati pályaudvar külön várótermében értekezletet rögtönzött, amelyen Radkovszky István, a néppárt vezérigazgatója vett részt a néppárti közös bankesoport elnökével, Zichy gróffal együtt, aki Wekerlet bécsi útjára kísért. Wekerle közölte a rögtönzött értekezlet két tagjával, hogy a velük való értekezést tanácskozás előzte meg Andrassy Gyula gróffal és Kossuth Ferenczel, akikkel, bár maga sem tudja Bécsbe rendeltetésének célját, sürgős meggyezésre jutott. Annyi kiderengett, hogy a koalíció vezérei kihallgatást kérnek és remélnék a segítségül s Wekerlet megkérték, hogy kihallgatásuk iránt előterjesztést tegyen.

Wekerleték megbízatásáról egyetlen dolog került ki ténynek. És ez az, hogy Wekerle meghallgatását Lukács László kérte azon az egyszerű okon, mert a passzív kormány zajos és aktív tevékenysége a kibontakozás megállítására Lukács Lászlóval szemben sikeresnek

bizonyult. Lukácsnak első terve az volt, hogy a kibontakozás a koalíció mostani vezéreire bízassék. Mikor a koalíció felbomlott, elérkezett javaslata második állomásához. Ahhoz, hogy a kibontakozás a függetlenségi többségi párt részvételével oldassék meg. Ezt a megoldást a függetlenségi párt maga hozta keresztiül. Most került a sör a harmadik megoldási módra. Arra, hogy a választói jog megalkotására, a bankkérdés kikapcsolásával, megfejtelt kabinet létesítsék. Kossuth vezetése, Wekerle pénzügyministersége és Návay belügyministersége alatt.

Bécsi jelentés szerint a miniszterelnök tegnapi kihallgatásán végleges rendezést javasolt a felsőnek oly értelemben, biztosítva az uralkodót, hogy kinevezetvén Kossuth miniszterelnöknek, a vállalt kötelezettségek teljesítését garantálja és garantáltatja a pártok által. Az alkotmánypárt és a néppárt kész minden megoldási mód támogatására, amelyből a régi szabadelvű párt ki van zárva.

A bécsi lapok közül egy-néhány tekintélyes újság maga is Kossuth miniszterelnöksége mellett fegyverkezik s a „Zeit” vezérelkben, amelynek „Képzelt veszedelmek” a címe, szövegét Kossuth miniszterelnökségének.

A „Presse”-nek van olyan híre, hogy Wekerle Bécsbe való száguldozása a mai ülés sorsával kapcsolatos. Wekerle arról értesült volna, hogy Justh meglepetést szánt a kormányra, még pedig azal, hogy a mai ülésen nem napolja el a Ház ülését, hanem a vitát kedden folytatni kívánja s a bankkérdésben provokálni készül a Ház határozatát. Ezzel szemben Wekerle az elnapolást királyi kéziratot szegzi Justh Gyulának. Azt hiszik, hogy a bécsi lapnak ez a híre előkelő taktika Justh ellen és Wekerle akciója mellett.

Egy nyilatkozat.

A Nemzeti Társaskör egyik tagja ekként nyilatkozott:

Lukács missziója egyelőre befejezést nyert. Nem Kossuth emelt gátakat eléje, hanem a „halott” szabadelvű párt, amelynek vezére, Tisza István gróf meggyőző érvekkel bizonyította, hogy a szabadelvű párt új életre keltésének ideje még el nem érkezett s vesztébe rohan, ha csak jelentéktelen szerepet vállal is az alakítandó kormányzatban. A szabadelvű pártnak nem szabad magára vállalnia a koalíció terheit. Kivált nem vállalhatja az ódiomot, amelyet Wekerletnek még életbe nem léptetett adóreformja fog okozni a nép széles rétegeiben, mielőtt azok életbe lépnek. Hasztalan állnak akkor majd a nép elő azzal, hogy ezt a reformot a koalíció csinálta. Arra az ellentállásra pedig, hogy a klerikális irányzat felfalja az országot, azt jegyezték meg, hogy ezt már maga a koalíció is érzi és a függetlenségi pártban az ellenszenv a 48-as Apponyi és a 67-es néppárt ellen oly erős, hogy e tekintetben a robbanás sokkal gyorsabban bekövetkezik, mint a bankkérdésben.

Bécs, július 4. A Korr. Wilhelm jelent: Ó felsője néhány perccel 3/12 után Wekerle dr. miniszterelnököt a Hofburgban külön kihallgatáson fogadta, amely 1 óra 30 percig tartott. Délután 3/5 órakor Wekerle dr. miniszterelnök Budapestre utazott vissza. Elutazása előtt közölte a sajtó képviselőivel, hogy ő felsője azon kívánságát, amely az ügyek további vitelére vonatkozik, tudomásul vette.

Tegnap este két órakor egy esomé újságíró és képviselő várta a nyugati indóházán Wekerle Sándor miniszterelnököt, aki azonban a 9 óras vonattal jött meg Bolgar Ferenc államtitkár és titkára, Bárczy István dr. társaságában. A hozzá intézett kérdésekre mindössze ezt mondta:

— A felső egyórás audiencián fogadott. Hogy mi képezte a beszélgetésünk tárgyát, azt önkök is jól tudják: a válság és ezzel kapcsolatos több más elintézetlen kérdés. Ennyit mondhatok Egyebet nem.

A miniszterelnök hazatérése után a miniszterelnökségi palotában jöttek össze a miniszterek. Miről döntöttek, nem tudjuk. De kiszivárgott hír szerint, a képviselőház felosztatása a küszöbön áll. Az elnapolást követni fogja a felosztatás.

A horvátok Budapesten. Medákovits dr. elnökletével a horvátok számszerint 34-en tegnap este 10 órakor a Kontinentál-szállóházban értekezletre jöttek össze. Az értekezleten elhatározták, hogy a válság ügyét nem fogják bolygatni a Ház hétfői ülésén. Mindössze egy interpellációra szorítkoznak, amelyet Popovics Dusan fog a lemondott kormányhoz intézni a Bródban letartóztatott Novoszely Mátyás képviselő mentelmi jogának megsértése ügyében.

A néppárt értekezlete elmaradt. A tegnap estére hirdetett néppárti értekezlet elmaradt. Az összejövetelnek semmi hivatalos formája nem volt, a nagyszámban összekerült képviselők bizalmasan megbeszéltek, hogy Justh ellen a Ház mai ülésén semmi agresszív lépést nem tesznek.

Sport

A Fővárosi Kerékpár Egylet versenye. Megnyitó verseny. 1. Vass Antal. 2. Müller. 3. Bienenfeld. 4. Haasz. — Junior verseny. 1. Imre G. 2. Privigyel 3. Novak. 4. Miskel. — Derby verseny. 1. Püspöky Sándor. 2. Rojko József. 3. Löwy Artur. 4. Baráth János. — Akadémia verseny. 1. Janác. 2. Spitz. 3. Havasi. 4. Szamek. — Motorverseny. 1. Roka. 2. Takács. 3. Jonás. — Tételnyverseny. 1. Hegedüs. 2. Vass A. 3. Kiss 4. Imrey. 5. Kiss. — Páros 1 óras verseny. 1. Löwy A és Giller T. pár. 2. Müller-Hegedüs pár. 3. Spitz-Kiss pár.

M. A. C. Bécsben a W. A. C. versenyén megnyerte a Mühlhausen-díjat. F. T. C. Erzsébetfalvai T. C. 17-1 féldíj 9:1.

Kerékpáros-derby. A fővárosi Kerékpár Egylet kerékpáros derbyjét délután futották le a milliumi versenypályán

nagy és előkelő közönség jelenlétében. Az első díjat Püspöki Sándor nyerte. Második Löwy Arthur lett, harmadik Rojko József. A győztest a klub tagjai vállukon körülhordozták a versenypályán.

A milliós végrendelet-hamisítás

Az ügyesség a minap indítványt tett Szilárd Ferenc vizsgálóbírónak, amelyben a magánpanasz koronatanujának, dr. Hazura Károly irászakértőnek eskü alatt való kihallgatását kérte arra, főtartja-e magánzakértői véleményét. A vizsgálóbíró tegnap elutasította az ügyesség indítványát.

Az ügyről dr. Vásson Vilmos ezt mondta:

— En a mult alkalommal, amikor feletem méltatlanul meghurcolták, nyilatkoztam. Ez kötelességem volt. Ujabb nyilatkozatot azonban nem tehetek, mert a függő ügyekről való ügyvédi nyilatkozat súlyos fegyelmi vétség. Legfőbb ideje volna, hogy erről az ügyvéd urak végre valahára leszokjanak.

Dr. Felletár Emil, aki szakvéleményével az alappórt Wohl Aladár javára döntötte el, az ellene intézett támadásokról így nyilatkozott:

— A Wohl-féle ügyről a napokban jelentést tettem az igazságügyminisztériumnak és egyuttal kértam a fegyelmi vizsgálat sürgős elrendelését. A szakértői véleményt annak idején én irtam alá. Lelkiismeretem teljesen nyugodt. Hosszu pályámon, harminckilenc év óta, véleményét meggyőződésem ellenére soha nem adtam. Ezt nagyon jól tudják az illetékes helyeken is. Éppen ezért nem is nyilatkozom hosszasan, már csak azért sem, mert az ügynek semmiben elébe vágni nem akarok. Nyugodtan várom az igazságügyminisztérium döntését. A tendenciózus támadások és meggyőződések engem pillanatra sem ingatnak meg.

Legujabb

Bécs, jul. 4. Ó felsője, ma 9 órakor a Tauern-vasut megnyitására a millstadter See melletti Spitalba utazott, ahol holnap reggel negyed 9 órakor érkezik meg. Onnan ő felsője rövid tartózkodás után folytatja útját Gastein-füldőbe, ahol az udvari különvonat délelőtt fél 12 órakor érkezik meg. Este háromnegyed 8 órakor ő felsője ismét Penzinbe érkezik és a pályaudvarról Schönbrunnba utazik.

Török követ a pápánál

Róma, jul. 4. A pápa a Ghalib bey vezetésével nála tisztelgő török követéséget fogadta, amely hivatalosan tudatta vele az új szultán trónraléptét. A pápai csapatok tisztelegtek. Az audiencia a trónteremben volt. A pápát udvarának személyiségét vették körül. Msgr. Pislet majordomus a küldöttséget bemutatta a pápának, aki az ünnepies audiencia után a küldöttség tagjait magánlakosztályába vezette és velük szívélyesen beszélgetett. A küldöttség ezután Merry del Val bilboros államtitkáránál tett látogatást.

Behóságok a politikai turfról

Elrepült a papagály. Hintelen nagy hírnévre serdült egy ház a főváros egyik legesendesebb utcájában, a Nagy János-utcában. Ahova eddig csak barátoknak volt bejárása, oda most „ellenségek” is sűrűn látogatnak el. Magyarországból. Mert a homóregiusokkal szemben még az ellenségek is rendkívül udvariasak. Abban a sűrűn látogatott házban dédelgettek egy papagályt is. Történt egy emlékeztető nap, hogy a régiushoz látogató érkezett, aki néhány percig volt a fogadó szobában. A papagály kalitja előtt. A látogató kinyitotta a kalitka ajtaját s a papagály kirepült, némesak a kalitkából, hanem a nyitott ablakon át az utcára. „Segítségek!” ezt kiáltotta a látogató s kiáltására az előszobába siettek a háznépe homóregiussal együtt. De még más valakivel együtt. Aki éppen akkor volt látogatóban Lukács Lászlónál s aki egy másik ajtón készült a távozásra. De mit tett a papagály. Összehozott két embert, két nagy ellenséget. A papagály függetlenségi szabadját a néppárt egyik vezéralakjával. Pedig a függetlenségi is, a néppárti is szerette volna megőrizni szigorú inkognitóját. Hanem: mit tesz egy papagály...

A néppárt? Most ebben a néppárti sorban teremnek a legdurvább adomák a függetlenségi párttal szemben. Egy néppárti, a pártterkezetet ezt a helyzetképet festette a függetlenségi pátról: „Egyszer egy vidéki vendéglőben szálltam meg. Dolgom akadt olyan helyen, ahova a király is gyalog jár. Rottenetes állapot volt abban a helyi érdekű ketrechen. A rondaság benne elért a tetőig. De volt egy érintetlen hely. Az intő tábla, amelyről rám vigyorgott a kedves figyelmeztetés: „Ügyeljünk a tisztaságra!” A 48-asok fülkéjében is tisztán ragyog az intő tábla: tiszta függetlenségi habarcs!...

Apponyi épít

Ugy című híreinkre kaptuk ezt a levelet:

Budapest, 1909 28/VI.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Igen becses mai számban „Apponyi épít” cikkben tekintetes szerkesztő ur a Poinjtét azon höszgettének a hősbartón, gróf Apponyi Albertnek figyelmen kívül hagyta, még pedig a báró Herzogtól kért háznak szerződésének szövegponyját, még pedig báró Herzognak bármikor egévi felmondási joga van, — mert ha vevő kap a házra, mert ő nem is akarta bérbeadni, hanem igazán előnyös áron hagyta — vétel címén a miniszternek.

Most a hősbartón gróf Apponyi át kell, hogy alakítsa a házat, mert konyha, fürdőszoba csak nem lehet hivatalhelyiség. — ez legkisebb számítás szerint 200.000 koronába kerül. Beállhat a zsetet, hogy Herzog egy-két év múlva felmond a miniszteriumnak, — megint vissza kell helyezni régi stádiumába a házat, ami megint 200.000 koronába kerül s így a hősbartón a nemzet pénzét, 1.400.000 koronát megszólván kidebott.

Nagyon lekötölné és jelét adná annak, hogy az adófizetők érdekében akar eljárni, ha tek. Szerkesztő ur megemlítené ezen, a hősbartón igazán ügyes és az adófizetők pénzét oly közel érdeklő eljárását becses lapjában és a kellő kritikát mondandó el róla.

Ily szegényes bérszerződést még nem kötöttek az állam közegeinek legutolsójával sem és egy Apponyi ily szerződést aláírt.

Egy adófizető.

Mi lesz a Margitszigettel

— A számítás nem üt be.

A Margitsziget megvétele olyan peres keresetre ad alkalmat, amelyet a főváros indít meg a kinstárt ellen. A pör alapja az, hogy a főváros 1907-ben kötött szerződéssel akként ment bele a Margitsziget vásárlásába, hogy évi jövedelemül 210.000 koronát vett. Kétszázötvenezer korona évi jövedelemmel a vételár ötven év alatt törleszthető lett volna. Konstatálták egy év múltán, vagyis 1908-ban, hogy a Margitsziget jövedelme ebben az évben 150.000 korona volt s a kedvező különbözetet az 1907. és az 1908. év között az okozta, hogy teherlap nem volt megterhelve olyan adósságokkal, amelyek a Margitszigetet palacskok vételéért, szénért már régebb idő óta terhelik. Kétszázötvenezer korona és 150.000 korona között, 60.000 korona a különbség, még pedig oly nagy különbség, amely a fővárosnak a Margitszigetre szánt költségirányzatát keresztül húzza s a főváros kénytelen lesz a különbözetet, ha lehet békésen, ha kell peres úton a kinstártól követelni. A főváros, míg ez irányban lépést tesz, bevárja ennek az esztendőnek az eredményét, amely a megéjtett számítások szerint már most hozzávetőleg 80.000 koronás különbözetet sejtet a bevétel és a vételszerződésben kitüntetett évi bevétel közt. De, bármiként döljön is el ennek az ügynek a sorsa, a vétel megtörtént s a főváros a jövő évben megkezdi a Margitszigetnek nagyszerű átalakítását. Háromszázezer koronán új gépház készül a fürdőben. A szigeten villam-áram-telepet létesítenek a világításához, bár az a hír, hogy a lovasutát is vilámassá alakítják át, nem való. A szigetet egész területén kocsintat építenek, hogy idetérlejk a Stefánia-úti kocsikörzöt, Színház is épül, amelynek bérletére több ajánlat érkezett. Közte a Vigaszínház is. Elyben hozzájárult a Margitsziget intőzsége egy mozi létesítéséhez, amelyet az Apolló mozgószínház tulajdonosai építenének a szigeten.

Udvári élet Csehtelken.

Nagyvárada, július 3.

Csehtelken is van udvari élet. Ritkán. Épp úgy, mint a budapestieknek, ahova válságos alkalmakkor látogat el a király. A mi udvari életünk, bizony mondhatjuk, állandóbb a budapestinél, s ha nem valóságos fejedelem udvara is ez a csehtelki, de az európai pénzfejedelm udvartartása.

Megérkezett Rotschild Károly báró nevével, Wertheimstein Rózsikával. A magyar urikisasszonyból micsoda lady vált néhány év alatt. Terméte nyúlókab s ruházódása — micsoda toalettek! — mint a gyűjteménye az egyszerűségnek, bár ezt az egyszerűséget nagyon drágán mérik: Hogy udvari élet van? Bizony ez van. Tessék csak megkérdezni a postát s egyben a táviróhivatalt. Mennyi levelekkel és sürgönyökkel futkos ez a csehtelki postás-gyerek. Mennyi levelet és sürgönyt követt az a hivatal a viljág sok tájára. Nemesak Londonba, nemesak Párisba. A múlt napokban Calcuttába adatott fel egy vadászpúsku, egy angol lord címre, aki oroszán vadászatra utazott. Londonból mindennap új-hat sürgöny. Ugyanahny Párisból. Rotschild báró, mondhatom, hogy már nagyon népszerű, mert jártában-keltében nem kiméli a bugyellárisát, a legegyszerűbb emberek közé tartozik, akiket valaha megismertem. Az angol király barátja, Teck herceg vadásztársasága úgy él itt; mintha velünk együtt enged-

mességgel tartozunk a községi jegyző urnak. Meg-megáll egy-egy palánk mellett, köszönti a ház lakóját s ami magyar tudomány ráragad, kiontja mind. „Ratij feu.” „Esz keluleme.” „Menny o nopszám.” „Nem menni Nyuyork, itthon maradni.” Ezek az ő közhasznált szavai, amelyek mellől soha el nem marad a barátságos kézszorítás. Feleségével a báró igen gyakran kikocsizik. Napjában háromszor-négyszer is. Automobiljukat csak ritkán használják, mert a báró szenvedélyes kocsis. Homokfutó kocsijuk a múlt héten érkezett Londonból. Mestertermű. Kerekinek szédületesen gyors a forgása.

Vendéglátás még nem volt. A Wertheimstein-család tagjaiból telik most még ki a Rotschild-pár belső környezete. Hanem azt beszélük, hogy aratás után teljesen kivirult az udvari élet Csehtelken. Látogatók jelentkeztek. A többek közt Széchenyi László gróf és neje, Wanderbilt Gladys urasszony.

Cigányoknak tilos a fürdés.

A palicsi fürdőigazgatóság rendelete.

A palicsi fürdőben, amely Szabadka városát emelte gyógyvárossá, a következő plakátot függesztették ki:

CIGÁNYOKNAK

csak reggel 6 órától

9-ig szabad fürdőni.

Aki ezt a rendeletet olvassa, bizonyosan felháborodik s a kultúra még a humanizmus nevében kiált megtorlás után.

Ama szabadkai helyi viszonyok alapos ismerője mosolyogva a lelki vajudáson, mert jól tudja, hogy ez a rendelet éppen a civilizáció védelme Palics jóhírének ápolása érdekében hoztatott.

Szabadkán ugyanis a nagystíli lumpolások a palicsi tó vizében végződnek, ott mulat reggel az egész kompánia, a cigányokkal együtt, akiknek a vízben kell muzsikálniok.

Sokszor megcsik, hogy a mulatók üres hordókat hengergetnek a palicsi tóba, rája ülnek, hordókra ültetik a cigányokat s úgy vigadnak uszónadragos kosztümben. És mert igen sokan vannak Szabadkán, akik megcsiktek, hogy kártyát ezen a földön soha kezükbe nem vesznek, a vízbe állított asztalon folytatják a bészereket. Persze, egy csomó cigány és még több boros palack mellett.

Olyan rendeletet azonban, amely reggeli 6 órától 9-ig a fürdést a lovaknak tilalmazná, a fürdőigazgatóság nem adott ki.

„Uj Idők” kávéháza. (Váci-körút 45. szám.) A csak nemrégiben megnyitott és a modern szellemnek teljesen megfelelően berendezett „Uj Idők” kávéház rövid fennállása óta immár a legelőkelőbb családok szórakozási és összejöveteli helyévé vált. Az igazán otthonos kényelemmel és az agilis tulajdonos felügyelete alatt gyakorolt figyelmes kiszolgálás, valamint győri Vörös Miska közkedvelt klasszikus zenekara a nagyérdemű közönséget igen nagy számban vonzza ezen a legmagasabb igényeket is kielégítő kellemes helyiségbe. A mindennap váltakozó és a nagyérdemű közönséget általánosan kedvelté tett különböző kávékülönlegességek mellett, melyek más kávéházakban egyáltalán nem kaphatók, most már friss gyümölcsből készült bowle is lesz kiszolgálva. Egyben pedig egy páratlan és új rendszerű reggeli vezetett be, mely „bírósi reggeli” név alatt kerül forgalomba, mely áll kávé vagy tea, vagy csokoládé, sonka vagy kőpisztráng, tojás és vajból és mindezek 90 állért. Ugyanínt gondoskodva van, hogy mindenki saját otthonából olvasgasson hírlapokat, valamint az összes fővárosi, bel- és külföldi hír, etc., sport és szaklapokat.

Divatós férföltönyt, vagy feltöltöt készített mérték után 25 koronáért a legjobb szövetekből finom kivitelben Lichtman Sándor szabómester Budapest, Rottenbiller-utca 4/A sz. Vidékre minták bérmentve.

Hétfőtől — hétfőig

Közgazdaság

— Beszámoló a múlt hétről. —

Ha be nem üt a rimamurányi affér; olyan nyugodalmat jelenthetnénk a tőzsdéről, amintőre a legöregebb emberek csak a tatárjárás utáni időből emlékeznek. Míg a politika utánozta Messinát és egy kormányt tergetett romjai alá, addig a tőzsde az oszlopok mögé állva, visszafojtott lélekzettel várja az életadó eseményeket. És, hogy milyen üzleti undor fogta el a tőzsdét, annak bizonyossága, hogy csupa humorból felhajtottak egy juhászutját és olyan adok-vezeket csináltak, amintőre, hogy ismétlésbe essünk, a legöregebb kurzusok se emlékeznek. Valóságilag úgy történt, hogy üzletet az ebtulajdonos kötött, meg egy ékszerárus, aki a tőzsde keserű hangulatát dusan kamatoztatta a maga javára. De jött a Rima. Felpezsdült a tőzsde vére s a tőzsde Zrinyi Miklósi, Fleissig Sándor és Krausz Simon, száz aranyat depónálva a giró-bankban, nekivágtattak a legyőzhetetlennek hitt ellenségnek és a Rima, a nagy Rima, a legtehetősebb murányi Rima meghátrált. Az igaz, hogy okosan hátrált. Okosabban, mint Xenofon, mert minden visszavonuló léptére a Rima-papir egy vassal haladt fölfelé. Valóságos pofozó-verseny volt, amelyben győztesnek mégis a felpofozott maradt.

„TIT” „TIT” „TIT” — lesz egy kis közgazdasági bonyodalom. Megint magyar vállalkozás készül Bosznia számára. A hegyes országot magyar pénzzel boldogítják. A hegyes ország számára hajzási vállalat készül. Az alapítókét, — már mint a magyar-bosnyák hajóstársaságát, — tíz millióra tervezik. A vállalat élére pedig egy boszniai föltisztviselőt, aki a múlt kormány idején Békés megye főispánja volt, iparkodnak megnyerni. Az a hír kering különben, hogy a tíz milliónak jelentékeny részét Széchenyi László gróf zsebeit ostromolják s hír szerint nem reménytelenül.

A gazdasági élet tényezői különben most nem a politikára ügyelnek, hanem a kaszapengésre. És a magángazdák, a hivatalos természetiolókkal szemben megállapítják, hogy a természet jobb az idén, mint volt a múlt esztendőben. Gabona, buza terméi bőven az Alföldön. Csak a budapesti-bécsi utánirány van nagyon letaposva s bizony-bizony, sok helyütt a vidéken a természetremény alul van a silányon. De mit ér az, ha jó lesz a termés, mikor rettenetes drága a liszt. A nyomor már sok helyet átűrt, Mármarosból olyan nagyarányú a kivándorlás, hogy a népesség megrikulása miatt kedves vendégül fogadják a galiciai zsidót, aki pedig a kivándorlási törvény előírta a határtól. És ami a legkülönösebb, a kivándorlóknak fele mármarosi zsidó.

A Rimamurányi tőkeemelése.

A Rimamurány-salgótarjáni vasúti út, igazgatósága mai újabb határozatával visszavonta az elsőbbségi kötvények kibocsátására és a rendkívüli közgözlésre vonatkozó határozatát. Erről a következő közleményt adta ki:

Tekintettel arra a téves magyarázatra, melylyel az igazgatóság indítvány elsőbbségi részvények kibocsátására régi és komoly részvényesek körében találkozott és az az óhajtól vezéreltetve, hogy régi idők óta az igazgatóság és a részvényesek között fennálló összhang, melynek a vállalat jórését mai virágzó állapot is köszönheti, megne zavartassék, az igazgatóság elhatározta, hogy az elsőbbségi részvények kibocsátására iránymű indítványát visszavonja. A folyó évi július hó 12-re összehívott rendkívüli közgyűlés tehát elmarad.

Ezt a határozatot tehát, mint a fentiekben kiténik, az igazgatóság abból a tiszteletreméltó szempontból hozta, hogy a közte és a részvényesek között régi idők óta fennálló összhangot a félremagyarázások ne zavarják meg.

Elő Leánykötés Egylet m. sz. Gyermekek és életbiztosító intézet Budapest VI., Teréz-körút 40-42. Alapított 1963. E. év június havában 1,851,600 K. értékű biztosítási ajánlat nyújtott be és 1,635,100 K. értékű új biztosítási kötvény állított ki. Biztosítási összegek fejében 132,773 K. 91 fillér fizetett ki. 1909. január 1-től június 30-ig bezárólag 10,829,000 K. értékű biztosítási ajánlat nyújtott be és 9,517,500 K. értékű új biztosítási kötvény állított ki. Biztosított összegek fejében a folyó évben 649,335 K. 86 fillér és az intézet fennállása óta 14,512,291 korona 45 fillér fizetett ki. Ezen intézet a gyermek és életbiztosítás minden nemével foglalkozik a legokosabb díjtételek mellett és a legelőnyösebb feltételek mellett.

Pályázat

A Déli Ujság szerkesztősége pályázatot hirdet a Szent István-díj befutására.

A pályázati díj összege 50 korona, mely összeg Dobrin J. és társa bookmakeri cégnél (Kossuth Lajos-utca 14-16.) letétbe helyeztetett.

Pályázni csak a Déli Ujság pályázati szelvényével lehet. Több eltalálás esetén az első beküldő nyeri a díjat. Pályázatok csak augusztus hónap 15-éig fogadhatók el.

Pályázati szelvény.

Szt. István díj befutása:

- 1.
- 2.
- 3.

Név:
Lakás:
Kelt:

A Szent István-díjban állva maradt lovak:

- | | |
|-----------------|----------------|
| 46. Floridsdorf | 46. Savoury |
| 46. Ridoli | 36. Fellah |
| 46. Rouquin | 46. Blanche |
| 36. Herr Göd | 46. Álnok |
| 36. Vampyr | 46. Árvaleány |
| 46. Trombitás | 46. Hírök II. |
| 46. Boencsi | 36. Hü-hó |
| 36. Stivenstein | 46. Arlesienne |
| 46. Kacér | 56. Lángoló |
| 36. Hadnagy | 46. Kármentő |
| 56. Dinom-dánom | 46. Medardus |
| 36. Kahlenberg | 36. Ever ready |

**A színpad világából
PLETYKÁK**

I. A gyár-utcai anyakönyvezető.
A fővárosi közhírházak nagyrésze bezárták immár kapukat, szerencsésen megtartották az obligát záporpróbákat és Thália vidám és bohém papjai és papnői is a világ minden tájéka felé szétszóródtak. Most távollétükben szabad lesz talán az ismeretlenség, illetve a névtelenség jótékony leple alatt néhány indiszkrétét megkockáztatni és tágabb körű nyilvánosságra hozni egy és más suttogva terjesztett pletykát.

Egyik népszerű primadonnánk naiv elszólásain és nagyzó kitételein jóízűket szoktak mulatni a kollégák és kolléganők.

A bájos primadonna ugyanis sok rokon vonásban hasonlít a koalíciós kormány bukott miniszterelnökéhez, Wekerlehez. Mindketten abban hasonlítanak egymáshoz a mosolygós gömbölydedségén kívül, hogy amit mondani

szoktak, annak még az ellenkezőjét sem szabad elhinni.

A pajzán művész legújabban oly szerepben tetszeleg ugyanis magának, amely legkevésbé illik a temperamentumának és a hajlamának. Ez a hálátlan szerep a: tisztes hitvesi szerep; amire a szép primadonna a legkevesebb tehetséggel díszeskedhetik.

Legújabbán, csaknem az idők végtelensége óta, ugyanis már közel hat hónapja a bájos kicsi művésznőt váltig csak egy és ugyanazon lovak karján lehet látni. Ehhez a kétségtelenül derék idealistához a bájos és pajzán primadonna huzamosabb idők óta érthetetlen következetességgel és dicséretes hűséggel s kitartással ragaszkodik.

És ez a boldog ifju, mellesleg megjegyezve, egy igen tehetségesnek ígérkező, jól megtermett atléta alakú sportszón, látszólag hasonló szívóssággal és ügybuzgalommal gardírozza a szép kis nőt; oly buzgósággal, hogy a nap 24 órájában csaknem 25 órán át mindig az imádott nő társaságában tartózkodik. És ez a kölcsönös összetartás és ragaszkodás oly nagy mértékű, hogy a szerelmes pár egy szép napon egészen nyíltan kezdte hangoztatni, hirdetni és terjeszteni beavatottak és idegenek előtt, hogy ők egy párt képeznek, akit asó-kapa sem választhat el már egymástól. Mert ők most már nemcsak közös háztartásban egyesültek, összeróttak; hanem isten és ember előtt is egy testet egy lelket képeznek és az egyházpolitikai harc vívmányai szerint és Barkóczy báró ur ő méltósága vallási meggyőződése ellenére az állami anyakönyvvezető előtt törvényes házasságot kötöttek.

A szent frigy külső dokumentálására a szerelmes ifju pár állandóan karonfogva járt a színházhoz, a próbákhoz és az előadásokra; következetesen és finoman lemagázták egymást; a bronzkerületű vastag arany jegygyűrűt hordták és a világ leggyengédebb nyájasságával „feleségecském”-nek és „drága férjecske”-nek titulálták egymást és a kolléganők szemeláttára „édes titkokról” susogták.

A gonosz kollégák és kolléganők persze tisztában voltak azzal, hogy a pajzán gömbölyded kis primadonna házasságát eddig csak a mennyi anyakönyvbe iktatták, és hogy azt egyetlen zord fővárosi, nemzetiszín szalaggal övezett polgári anyakönyvvezető sem regisztrálta be a polgári törvények rendelkezése szerint, mégis mindnyájan komoly arcot vágának a kedves művésznő és állítólagos férje határozott kijelentéséhez és úgy tettek, mint akik hitelt adnak a házassági aktus megtörténtének és a szenterköles nevében megelégedéssel bólogattak a fejükkel a tisztes szerelmi viszony megpecsételésére.

A kedves kolléganők mégis nem tudták megállni, hogy minduntalan új meg újabb kíváncsiságot kérdésekkel és tudakozódásokkal ne övödjének a boldog házaspárral.

Mindenki ugyanis a legaprólékosabb részletességgel érdeklődött a házasságkötés mozzanatairól és körülményeiről. Töviről-hegyire tudakolták és kíváncsiságotkaptak a házasságkötés idejéről, napjáról és pontos órájáról. Ki volt az anyakönyvvezető? Kik voltak a házassági tanúk? Megjelent-e Barkóczy ur ő méltósága a polgári kötés ünnepélyes aktusánál? A tanúk ülve vagy állva hallgatták-e végig az ünnepélyes ceremóniát? Milyen ruhában esküdt

a menyasszony? Volt-e rajta fátyol és baján myrtus-koszorút viselt-e? A vőlegény frakkban vagy redingotban jelent-e meg? Mennyi és milyen értékű nászajándékok kaptak az új házasság? Miként viselkednek az új férj gazdag szülei színészű menyükkel szemben? És még több efféle számtalan kérdéssel igyekeztek a kedves és jóakaró mindkét nembeli kollégák az újdonsult friss menyecskét zavarba ejteni és ellentmondásba keverni.

A pajzán és elmés primadonnát azonban semmiféle keresztkérdéssel nem lehetett zavarba hozni. Mindente rögtön készen állott a pontos és találó válaszal és precíz fölvilágosítással.

Az egyik kolléganő azonban az elmés és gunyos ríposztjairól híres szépsége a színháznak, egy alkalommal legutóbb váratlanul a hallgatók serege előtt a következő ártatlanul hangzó kérdéssel fordult a fiatal menyecske-primadonnához:

— Édesem, ugyan kérlek, mondd csak, melyik kerületi anyakönyvi hivatalban is történt a ti házasságkötésetek? ...

A pajzán kis primadonna egy pillanatra meghökkent a kérdésen. Klissé zavartan hebegni kezdett, kínosan mosolyogni próbált és könnyed elfogulatlanúságot erőltetve arcvonására, hirtelen így vágott vissza:

— Hát ha éppen erre vagy kíváncsi, felelte sértett önértéssel — hát ezzel a kérdéssel nem ejtesz zavarba. Én természetesen a gyár-utcai anyakönyvi hivatalban esküdtem meg az urammal ...

A kolléga-sereg megnyult arccal és gunyosan mosolyogva széledt el az öltözők és a színpadi kijáratok felé.

Azonban a kínos csendben senki sem kockáztatott meg valamelyes nyilatkozatfelét.

A Gyár-utcában ugyanis már évtizedek óta nem létezik anyakönyvi hivatal.

Felelős szerkesztő:
Dr. ACZEL SÁNDOR.
Helyettes szerkesztő:
Dr. VÉCSEY MARCEL.

Uj Idők Kávéház
Váci-körút 45. szám.
Esténként
győri Vörös Miska
lehetőleg családot kedveo primása
14 tagu Klasszikus zenekarával hangversenyez
Színházi vacsora.
Uj rendszerű reggeli.

Legnagyobb pénzelőleget kaphat zongora, bűtor, varrógép, kerékpár, hűtő, autó, könyvek és káris árukra, ha azokat Szendrő Sándor és Társa, szállítási, bizományi és beraktározási vállalat, Budapest, VII., Dohány-utca 43. sz. Telefon 105-94.

BORSZÉKI FÖKÜT
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK KIRÁLYA
KIVÁLÓAN KÖZSÉNYELEN
BOLDIZSAR-KÜT
IDÜLT GYOMORBAJOKELLEN
KOSSUTH-KÜT
VÉRSEGENYSÉG ELLEN.
AZ ÉLÉSI PÁLYÁKAT MÁR HÁZHÓZ SZÁLLITUNK.
"FÖLERAKAT"
MAGYAR ÁSVÁNYVIZ FORGALMI ÉS KIVITELI R.T.
BATHORY-U. 5. TELEFON: 162-84.

PÉNZELOLEGEL
Beraktározunk: bűtor, zongorát és kereskedelmi árut. Telefon: 119-05
Magyar Kereskedelmi, Szállítási és Beraktározási Társaság Budapest, VI., Király-utca 78
Telefon 165-26. :: Telefon 165-26.

A Budai Szt.-Lukácsfürdő
Nagyszállodájában és Thermal-szállodájában lakás teljes ellátással naponként 10 K-tól feljebb. Minden szoba kilátással a Dunára.
Kénes iszapfürdők, iszapforogások

Fényképező készülékek
Látcsövek
osekőly havi részletfizetés mellett beszerezhetők
Aufrecht és Goldschmied
b. t. áruházában
Budapest, Rákóczi-ut 26.
Árjegyzék ingyen és bérmentve!

B U T O R O K
legokosobban a legelőnyösebb feltételek mellett kaphatók
BALASSA ÉS RÓNA
butoráruháza Budapest, VI., Eötvös-utca 17/21.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Autogén Forrasztások és Berendezések
Részvénytársasága Budapest, V., Akadémia-utca 7.
Autogén forrasztási munkák elvállalása helyben és vidéken. Az autogén forrasztásokhoz szükséges összes comprimált gázokat **DARVAS JÓZSEF ÉS TÁRSA, Budapest, V., Akadémia-utca 7. Sz. árusítják.**

Comprimált Oxygen Ammoniak Levegő Nitrogen

„Szóló antinikotin” A jelenkor legjobb, az egészségre ártalmatlan és a legokosabb **Szivarkahüvely.**
Saját pénzének és egészségének ellensége, ha ezen hüvelyek helyett, cigára és jó hangzsu, de az egészségre ártalmas, silány hüvelyt fogyaszt. Csak a tények bizonyítanak. — Kérjen ajánlatot és eredeti mintát kap. 100 darab 13 kr., 1000 darab 1.15 frt.
Szántó Arnold, hüvely nagy lerakata, Budapest, VII., Király-utca 83. E.

Építkezési anyagok
 Pénzt butorra, zongorára, kocsira, vasgépekre, kerékpárokra, kereskedelmi árhokra, melyeket utólagos átjárnással bizonyítványban beraktároztunk.
Tauszák és Társa, VII., Baross-ter 22. sz. Telefon 97-68. Mással nincs ületünk.

LAKÁSKIADÁS. Népszínház-utca 47. számú újonnan épített bérpalotába, kápteremek, nagy sarokkúzet, kisebb üzletek, modern 2 és 3 szobás teljes komforttal berendezett úri lakások folyó év augusztus 1-re kiadók. A házban lift, a kapu előtt villamos megálló. Bővebbet a helyszínen.

Telefon 55-49. Telefon 55-49
 Műszaki iroda és gyár

Fried Zsigmond

központi fűtés, szellőztetések, légszesz, vízvezeték, csatornázás berendezése és műépítészeti bádogos

BUDAPEST, VIII., Baross-utca 76. sz.

Dr. MITZGER

vértisztító és idegerősítő

hírneves speciális szakintézet.

Budapest, VI., Andrassy-ut 51.

Modern berendezése és megbízhatósága folytán egyike a kontinens legelsőrangú és nevé intézetének, amelyek fölött a mai orvosi tudomány a vér- és idegrendszer gyógyítása terén rendelkezik. Tapasztalt gyors és maradandó értékű biztos eredmények folytán a tisztelt úri teljes gyógyulás után állhatók.

Az intézet egész nap nyitva.

Építkezési anyagok

szerszámok

használt és új állapotban vastartányok, kazánlemez, csövek, gázkályhák

PICK L. és Tsa

Budapest, V., Nádor-utca 53.

TELEFON 81-67.

Az új szigorított mérleg-hitelesítés

örvény folytán minden gazdának és kereskedőnek fontos tudni, hogy ez idő szerint a legtekélyesebb és legmegbízhatóbb mérleggyár az ötven év óta fennálló

Schember C. és Fiai.

császári és királyi udvari szállítók, hidmérleggyárosok.

Budapest, IV., Váci-körút 59.

Schlick-féle vasöntőde és gépgyár részv.-társ.

Budapest, VI., Váci-ut 45 — 47.

Készítményei:

őrszivattyúk, motorok, gőzgépek, kazánok, vasszerkezetek, hidak, fenestraablakok, vasúti- és villamos-vasutikocsik stb.

Teudloff K. és Dittrich T.

gépgyár-részvénytársaság

Budapest, IX. Mihálkovits-utca 18. szám

Különlegességek:

Felszerelési tárgyak, gőzkazánok, gépek, ipartelepek és gőzfűtésekhez. Gőzsugárkészülékek, perfectió, pulszometerek és feszmerőkben.

Városi vízvezetési szerelvények.

Ajándékok!

ezüsből 2, aranyból 6, ékkövesek 30, ébresztőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 14 koronától feljebb csakis jobb kivitelben beszerezhetők

Gáti és Szabó ékszerész és óráskónál

Bécsi-utca 9., az Erzsébet-ter mellett. Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári áron alul. Eltörött órák és ékszerek igen kis költséggel helyrehozhatók, vagy becséreltetnek. Tessék címüket tárcájába tenni, alkalomadtán hasznát veheti. Telefon 7-66

Gyönyörű ház és villatetek

Gödöllőn

20-4000 négyszögöl nagyságban 3, 4 koronára és feljebb 5 évi kényelmes lefizetésre kaphatók. Országút, vasúti állomás és 2 épülő villamosvonal mellett, villanyvilágítási kábel telepen. — Bővebbet! Budapest, VIII., Rákóczi-utca 38. sz. és Gödöllőn a helyszínen. Telefon 107-08.

Vas és rézbutor

Pápai és Náthán

Budapest, VI., Andrassy-ut 2.

Vasbutor lakások és nyaralók részére készült vasbutor, rézbutor, ruganyos maracok, gyermekkoszlik stb. legújanyosabb árak mellett, csakis szolid kivitelben. Képes árjegyzékek kívánatra ingyen.

Pénzt butorra, zongorára, Butor, zongorát, hirtör, kerékpárt, stb. feltűné jutányosan beraktároztuk. **Tauszák és Társa, VI., Gyár-ut 21.** Telefon 83-97. Már beraktározott tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk. Ugyanakkor és ületjaink magas jutalékban részesülnek.

Maimann H. Jakab
 utazási cikkek gyártása



Budapest, V. Lipót-körút 27. Telefon: 67-01.

PÁRISI NAGY-ÁRUHÁZ

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 38/S.

Női fürdőöltöny



mig a készlet tart

2 Ára: **70** frt

Egyszínű piros vagy egyszínű kék, kitűnő minőségű voiletből, divatos hosszú kabáttal, francia bordúrral díszített matrőzgallérral, rendkívül sikkos fazon, minden nagyságban.

Képes nagy árjegyzék az összes létező árucikkekről ingyen és bérmentve.

600 háztelek

kerül eladás alá a Gyömrői Erzsébet-telepen. A telkek közvetlen a gyömrői vasútállomáson fekszenek. Keleti pályaudvartól gyakori az összeköttetés és a menetár rendkívül olcsó. A telkek ára 2-3 korona négyszögölenként és 6 év alatt fizetendők. Felvilágosítással és prospektussal szolgál Nemes iroda, Budapest, József-körút 9. szám az udvarban.

Pály Testvérek

vasöntő, motor és gépgyára

Szeged.

Ajánljuk legújabb, teljesen magyar gyarmányu „Frischmann“ rendszerű nyersolajmotorjainkat, melyek az eddigieket minden tekintetben felülmúlják. Jelenleg kész és építés alatt raktáron 3, 5, 6, 12, 15, 30 HP nagyságban vannak. Gyártunk legújabb kenderfűrő, valamint kender- és lentiloló gépeket s mindennemű kendergyári berendezéseket. Ajánljuk továbbá teljesen likacsmentes vas- és kéregöntvényeinket felelősség mellett.

Nyilvánossági joggal felruházott

MAGÁN elemi fiu- és leányiskola

valamint POLGÁRI LEÁNYISKOLA. VI., Andrassy-ut 13. szám

Előkelő gyermekek otthona föl és teljes internátussal. Elsőrangú úri ellátás, gondos nevelés, szeretetteljes tanásmód, szakosított oktatás, elsőrendű pedagógusok, korrepetálás, állandó felügyelet, zene, német-, francia- és angol-nyelvek, rajz, svéd torna, séta, sport, tánc, slójd, kézművészet és háztartási oktatás. — Prospektust kívánatra küldünk bővebb felvilágosítással szívesen szolgát.

az igazgatóság:

Putzkaller Frigyesné Török Eugenia
 int. igazg. elemi és polgári iskolai tanítónő, vez. igazg.

Felfordította a világot

KRISTALIN

Csodahatása

folytán, az összes világhírű szépségápoló intézetek közt vezető szerepet játszik. Szépségápolókat, ráncokat, szeplőt, már 2-3-ik használat után eltűnteti és barsonysimává, üdév, fiatalra varázsolja a legfontosabbabb arcot is.

Próbátégely 50 fillér.

Kis tégely 1 korona. Üvegdoboz 3 korona

hatását emeli a Kristalin nővényiszappan, 1 kor. és a Kristalin nővényipuder ... 1 kor.

Kapható minden nagyobb gyógyszerárban drogériában és illatszerekkereskedésben.

Direkt megrendelések **Olinkievich Sándor**
 v. R. kir. gyógyszerész, százados, kémikus és katonai akadémiai tanár, Budapest, Baross-u. 91. címzendő

TAMÁSSY
PARK-SZANATÓRIUMA
 Dunaharaszti Pestmegye

Elsőrangú gyógyintézet alkoholisták, morfinisták és idegesek számára

Nap- és légfürdők

Dr. LAHMANN szerinti dietetikai konyha

Posta, távirda helyben. Telefon: Budapest környék, Dunaharaszti 3